A feladat bemutatasa

Vizsgilja meg két egyirdnyd forgalommal rendelkezd titvonal keresztezOdésében lejatsz6dé folyamatot!
A két forgalmi dramlat koziil az egyik a fOaramlat, a masik jogszabdllyal (pl. "Elsdbbségadds kotelezd"
jelzotablaval) aldrendelt mellékdramlat. Mindkét dramlat egyirdnyd és egynyomu tutvonalon halad,
valamint mindkett6t zavartalannak tekintjiik.

féirany >

T mellékirdny

A véerehajtand¢ feladatok az alabbiak:

1. Szamitsa ki a megadott forgalom mintdk alapjan az dramlatok mérészdmait: az atlagos kovetési
1d6kozt és a forgalomnagysagot!

2. Szamitsa ki a mellékirdnybol érkezd jarmlvek behaladdsi id6pontjat, varakozdasi idejét és
sorbandlldsét, valamint az egy jarmiire vonatkoz6 atlagos varakozasi idot és sorbanalldst!

3. Szédmitsa ki a mellékirdnyb6l maximdlisan 4thaladni képes forgalom nagysdgit és a
kapacitaskihasznalast!

A feladatrol altalaban

Miel6tt hozzdkezdene a feladatok megolddsdhoz, kérjiik olvassa el figyelmesen az alabbi instrukcidkat!

A mostani tantermi gyakorlaton 3 fajta feladatot kell megoldani egymds utdn, 3 feladatblokkban.
Magyardn haromszor kell megoldania 3 fajta feladatot. A feladattipusoknal els6 és legfontosabb tényezd,
hogy mennyit lehet hibdzni. Ha a megoldds sordn valamelyik feladatblokkndl tillépné ezt az értéket, gy
a blokk elejérdl indulhat djra egy masik adatsorral.

1. Az elso feladattipusndl 9 hiba megengedett.
2. A mésodik feladattipusndl 15 hiba megengedett.
3. A harmadik feladattipusndl 5 hiba megengedett.

A hibdzasok szdma mezében On csak a feladatblokkonként dsszesitett értékeket fogja l4tni.
Az adatokkal kitoltendé mezdk léptetése a TAB gomb segitségével vagy egérrel torténhet.

Adatbevitel és hiba

A kiszdmolt eredmény beirdsit kovetden ENTER leiitése sziikséges az adat ellendrzéséhez.

A program hibaként fogja fel azt az eredményt ahol a beirds utdn az ENTER lenyomadsat kovetden rossz
vélasz érkezik.

Az alapértelmezett hattér a kék, a j6 valasz hattere az ENTER lenyomadsat kovetden egybdl zoldre valt.
Rossz vdlasz esetén a program letorli azt €s Uj beirdst tesz lehetvé iires mezdvel.

Az adatok pontossdganak megaddsa
Az adatok pontossdgit a jobb felsd sarokban I€vd szoveg is jelzi az adott feladattipusra. Ezeket
ismertetem most:



1.

Az els6 feladattipusndl az dtlagos kovetési idokozoket mind fOirdnyra, mind mellékirdnyra
kerekités nélkiil kell kiszdmolni. A forgalomnagysdgokat, pedig a kiszdmolt értékekkel
tovdbbszdmolva 2 tizedesre kell kerekiteni a kerekités szabdlyai szerint.

A mésodik feladattipusndl a behaladdsi idépontok, vdrakozdsi idok a megadott adatsorbol jonnek
ki, igy azok értelemszertien 1 tizedes pontossagu értékek. A sorbandlldsi értékek pedig csak egy 1
szdmjegyll értékek. Ebbdl kovetkezden az dtlagos vdrakozdsi idé és az dtlagos sorhossz
maximadlisan 2 tizedes hosszisdgu lesz tehdt azokndl az értékeknél is kerekités nélkiil irhatdk be a
szamok.

A szordsértékeket viszont 2 tizedesre kerekitve kell megadni!

A harmadik feladattipusndl a mellékirdnyban lebonyolodni képes forgalomnagysdgot 2 tizedesre
kerekitve kell megadni, majd a kihaszndldsi indexet ezzel az értékkel tovdbbszdmolva szintén 2
tizedesre kerekitve kell megadni szdzalékban!

A blokkok megoldasdhoz sziikséges idok

Minden blokkban lathat6 egy szdmldld, amely az els6 blokk esetében 35 percrdl, a masodik esetében 30
percrdl, a harmadikndl 25 percrdl szdmol vissza. Ezek a feladatok megolddsdhoz sziikséges elméleti idok.
Tullépésiik esetén az idOt kijelz0 mezd pirosra valt, és pozitiv eldjelet kap, mivel innent8l kezdve nem
visszafelé szdamol — ezzel 6sztondzve a Ont a gyorsabb munkatempdra.

A megtakaritott idoket nem lehet tovabbvinni a kdvetkezd blokkra, mind ez csak arra j6, hogy a feladatok
megoldésa beleférjen a laborgyakorlat idékeretébe.

Sikeres munkat kivanunk!



Az 1. feladat megoldasa

A forgalom mérészamainak kiszdmitdsa a megadott forgalom mintik alapjan:

n—edik _ jarm{ _érkezési_ideje

[s]

atlagos kovetési idokoz =
n

forgalomnagysag = 3600 — [J/h]
atlagos _kovetési_idokoz
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atlagos kovetési idokoz féirdnyban =

atlagos kovetési idokoz mellékirdnyban = # =8,965s

3600
5,66875

forgalomnagysag mellékirdnyban = % =401,7857143 = 401,79 J/h

bl

=635,0606395 = 635,06 J/h

forgalomnagysdg féirdnyban =



2. feladat megoldasa:

A mellékiranybol érkez6 jarmiivek forgalomlebonyolddasanak vizsgalata.

A behaladési id6pont kiszdmitdsa:

A mellékirdnyd jarmi forgalmi miiveletéhez sziikséges legkisebb id6t hatdridokdznek nevezziik. A
hatarid6koz nagysdga tobb tényezotdl fiigg, melyek koziil a legfontosabbak:

1.

2.
3.
4.

A forgalomirdnyitds mdédja (Jogszabdly, "Elsébbségadds kotelezd!", "Allj! ElsSbbségadas
kotelezd!")

A mellékiranybol érkez6 jarmiivek sebessége

A f6irdnybdl érkezd jarmiivek sebessége

A forgalmi miivelet (becsatlakozds jobbra kisivlii kanyaroddssal, becsatlakozds balra nagy ivii
kanyarodassal, keresztezés)

5. Lathat6sag
6.
7.

Atlithatésag
A csomodpont geometriai méretei

A hataridékoz egy all6 helyzetbdl indulé mellékiranyd jarmii esetén altalaban 4,5 .. 7,0 s kozotti érték.

A feladat sordn a felsorolt tényezOk koziil csak azt az esetet vizsgaljuk részletesen, amikor a
mellékirdnybdl érkezd jarmiiveknek meg kell allniuk, illetve varakozasi idé nélkiil behaladhatnak a
csomépontba. Abban az esetben, amikor egymds utdn tobb mellékirdnyd jarmu is be tud haladni a
csomépontba mialatt a féirdnybdl nem érkezik jarmti és a soron kovetkezd mellékirdnyd jarmi
megérkezik a csomdponthoz mieldtt az el6tte 1€vo kihaladt volna, a sziikséges hataridékoz kisebb, mint
az 4ll6 helyzetbdl elsoként behalad6 jarmuié. Ezt ugy vessziik figyelembe, hogy az 4ll6 helyzetbdl induld
mellékirdnyd jarmi hatarid6koz értékét adott szorzokkal csokkentjiik az alabbi médon:

All6 helyzetbé] elséként behalad6

mellékirdnyd jarmi hatdridékoze: h

A madsodik jarm1 hataridékoze: h-0,82
A harmadik jarmt hataridékoze: h-0,71
A negyedik jarmi hatdridékoze: h-0,63
Az 6todik jarmi hataridokoze: h-0,58
A hatodik és minden tovabbi jarmi hataridokoze: h-0,55

— A soron kovetkezo mellékiranyt jarmii akkor tud a csomépontba behaladni, ha egyrészt a féiranybodl
érkez0 jarmi kovetési idokoze nagyobb, mint a hataridokoz, valamint a megel6z6 mellékiranyud jarmi
érkezési idopontjatdl szamitva legaldbb az igényelt hataridokoznyi id6 milva érkezik a kovetkezo
foiranyd jarma (beleértve az egyezést is).

— A varakozasi id6 az érkezési id6pont és a behaladdsi idépont kiilonbsége.

— A mellékiranyd jarmiivek sorban allnak, ha nem tudnak azonnal behaladni a csomépontba. A
sorbandlldst minden esetben az érkezési idéponttdl szamitjuk.

— Az é4tlagos vdarakozdsi id6 a vdrakozdsi idOk szdmtani 4tlaga, az datlagos sorhossz pedig a
sorbandlldsok szdmtani atlaga.

— A szorés (korrigalt empirikus) szamitdsa: s =




PELDA

» Az 1. mellékiranyu jarmi érkezési idopontja 22,9 s.
A hatarid6koz értéke 4,5 s, mert elséként halad be a csomépontba.
A jarmi azonnal be tud haladni a csomépontba, ha a kovetkez6 f6iranyu jarmii érkezési idépontja
nagyobb, mint a mellékirdnyd jarml érkezési id6pontja és a hataridokoz Osszege. Ebben az
esetben a sorbanallas 0, mivel a varakozasi 1d0 is O.
Amennyiben ez nem teljesiil, akkor megkeressiikk a féirdnyd jarmiivek kovetési idokozei
koziil azt a legkozelebbit, amelyik nagyobb a hataridokdznél.

Az 1. jarmii behaladasi id6pontja 25,9 s, a kihaladds idépontja 30,4 s.
A vérakozdsi id6 25,9-22,9=3 s, a sorbandllas pedig 1.

» A 2. mellékiranyd jarmi érkezési idopontja: 27,6 s.
A hatéaridokoz értéke 4,5 s, mert els6ként halad be a csomoépontba. Ugyanis az elbtte 1évo
mellékirdnyd jarm mdr 25,9 s-kor behaladt. Most megkeressiik a féirdnyd jarmiivek kovetési
idokozei koziil azt a legkdzelebbit, amelyik nagyobb a hataridokéznél (6,1 s).

A 2. jarmi behaladasi idépontja 34 s, a kihaladds idOpontja 38,5 s.
A varakozasi id6 34-27,6=6,4 s, a sorbanallas pedig 1.

» A 3. mellékiranyud jarmu érkezési idépontja 30,1 s.
A jarml megérkezett, miel6tt az el6z6 mellékiranyu jarmi behaladt volna a csomépontba, igy ha
kozvetleniil egymds utdn be tudnak haladni a csomdpontba gy a masodik jarmii sziikséges
hataridokoze mar csak a 2. érték azaz 3,7 s.
Az el6z6 jarmi kihaladési idOpontja 34+4,5=38,5 s, ekkor tud a kovetkezd mellékiranyd jarmi
behaladni, mert 38,5+3,7<46,5 azaz kisebb mint a kovetkez6 f6irdnyud jarmi érkezési idépontja.



Tehat a 3. mellékiranyu jarmii behaladasi id6épontja 38,5 s, varakozasi ideje 8,4 s, a sorbanéllas 2.
» A 4. mellékiranyud jarmu érkezési idopontja 32,2 s.

Ennél a jarmiinél is az a helyzet, hogy megérkezett miel6tt az eldtte levé behaladt volna a

csomodpontba, sét mieldtt a kettdvel eldtte 1évd behaladt volna, igy megdllapithatjuk, hogy a

sorbandllds 3.

Az el6z0 jarmu kihaladési idépontja 38,5+3,7=42,2 s, ekkor tud a kovetkezd mellékirdnyd jarmi

behaladni, mert 42,2+3,2<46,5.

A 4. mellékirdnyu jarmi behaladési idépontja 42,2 s.
A vérakozasi id6 42,2-32,2=10 s. A sorbandllés pedig 3.

» Az 5. mellékiranyud jarmi érkezési idépontja 44,8 s.
Az el6z6 mellékiranyt jarmii mar behaladt a csomépontba. A sziikséges hataridokoz nagysaga 4,5

s. A legkozelebbi behaladasi lehetdség 52,3 s.

Az 5. mellékiranyud jarmi behaladési idépontja 52,3 s. Varakozasi id6 7,5 s, sorbandllas 1.

Az atlagos varakozasi id6

3+6,4+84+10+7,5
5

=17,06

A varakozasi idok szorasa

\/ (3-7,06)> + (6,4 —7,06)* + (8,4 —7,06)* + (10— 7,06)" + (7,5 — 7,06)°

s_1 =2,624499952 = 2,62

Az atlagos sorhossz

I+1+2+3+1

L6
5

A sorhossz szorasa

_ 2 _ 2 _ 2 _ 2 _ 2
\/(1 L6)"+(1-1L6)"+(2-1L6)"+(3-16)"+(1-16) — 0.894427191 = 0.89

5-1



3. feladat megoldasa:

A mellékiranybdl maximaélisan lebonyolddni képes forgalomnagysag
és a kapacitaskihasznalasi index kiszamitasa

A maximadlisan lebonyoldédni képes forgalomnagysagot a firdny kovetési idOkozei alapjan az utolséd
mellékirdnyt jarmi kihaladdsi id6pontjaig kell vizsgalni.
A lebonyolddni képes forgalomnagysag:

3600 * behaladni _képes _ jarmiiszam L/h]

utols6 _ mellékirdnyud _ jarmii _ kihaladasi_idopontja
A kapacitaskihaszndlasi index szdmitasa:

mellékirdnyd _ forgalomnagysig

PR —*100 [%]
lebonyolddni _ képes _ forgalomnagysag

Mivel kevés jarmiivet vontunk be a vizsgélatba, vagy is a mintanagysagok kicsik, a kapacitaskihasznalasi
index szdmitdsa a maximadlisan behaladni képes jarmiiszim és a ténylegesen behaladt mellékiranyu
jarmiiszdm hényadosa alapjdn a nagy torzitds miatt nem hasznalhatd!

PELDA

401,79

Mellékiranyban maximalisan lebonyolddni képes forgalomnagysag szamitasa:

Utolsé mellékiranyd jarmi kihaladdsi idOpontja 56,8 s.
Behaladni képes jarmiivek szdma eddig az idépontig 1+2+1+3+1=8 db



A behaladni képes jarmiiszam szamitasa

Eldszor nézziikk meg az utolsé jarmii kihaladési id6pontja €s az azt megel6z6 féirdnyd jarmi érkezési
id6pontja kozotti 1d6t! 56,8-52,3=4,5. Tehat ez 1 jarmiivet jelent.

Innentél kezdve a féirdnyd jarmiivek kovetési idokozének oszlopdt vizsgiljuk az utolsd jarmi
kihaladdsi idépontjat megeldz6 féirdnyu jarmu érkezési idejéhez tartozé értéknek megfelelden.

Csak az elsd 0sszegzett hataridokoz (4,5) érték felettieket.

Ezek (lentrol folfelé) rendre 12,5; 6,1; 8,8; 7,6.

Megnézziik az ezen id6értékekhez tartozé dsszegzett hataridokdzoket, hogy hany jarmiivet jelent.
12,5=>3

6,1 =>1

8,8 =>2

7,6 =>1.

Tehét a behaladni képes jarmtiszdm 1+2+1+3+1=8 db.

3600-8 _ 507,0422535 = 507,04%

Forgalomnagysig =

]

401’73 100 =79,2422688 = 79,24%

Kapacitdskihasznélasi index =

>



